

# EL OBRERO

El Gobierno del Frente Popular de Francia ha conseguido aprobar rápidamente la semana de 40 horas. ¡Buen ejemplo el del país vecino! El Gobierno español debe seguir este camino para dar satisfacción a las masas populares que lo elevaron al Poder.

Elche 21 Junio 1936

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XII-Núm. 509

## LA ASAMBLEA DEL DOMINGO

# Hacia la celebración de un Congreso Extraordinario de nuestro Partido

### Se ha solucionado la huelga de zapateros

Como anunciamos en nuestro número anterior, el sábado día 15 del actual, se reunieron en asamblea magna los obreros zapateros de Elche, para decidir sobre el Bando del Excmo. Gobernador Civil, poniendo fin al conflicto planteado. El Teatro Llorente, lugar de la asamblea, estaba totalmente abarrotado de compañeros y compañeras. El compañero Juan Pomares, en nombre del Comité de Huelga, expuso las negociaciones realizadas en la tarde del día 12 y madrugada del día 13, bajo la presidencia del compañero Antonio Cañizares, primero, y después, del Gobernador Civil. Con toda clase de detalles, expuso lo que suponían las mejoras económicas que se consiguen en el Bando, manifestando además que desde luego el Comité había visto con profundo disgusto la actuación del Gobernador, al imponer una solución sin tener en cuenta la totalidad de las aspiraciones de los obreros.

Intervinieron muchos compañeros en la discusión, predominando el siguiente criterio: Ver con disgusto el Bando por lo que tiene de imposición. Aceptar en principio las mejoras económicas que concede, llevando este criterio a la reunión que había de celebrarse en Elda el pasado domingo, sometiéndose desde luego a lo que dijese la mayoría.

Dicho domingo se realizó la reunión dicha. Concurrieron representantes de los siguientes pueblos: Villena, Sax, Almansa, Petrel, Monóvar, Elda y Elche. Dejaron de acudir Cocentaina y Vall de Uixó, que habían comunicado que aceptaban el Bando y que el lunes se reintegrarían al trabajo. Almansa también manifestó este criterio. Monóvar, teniendo en cuenta lo ocurrido la semana anterior, se dió por descontado que iría también al trabajo. Entonces todos los delegados llegaron a la conclusión de que debían ir al trabajo el lunes los pueblos que habían aceptado el Bando y que los demás ya resolverían en consecuencia.

El lunes, día 15, se reintegraron al trabajo todos los pueblos, a excepción de Elda y Petrel. Estos pueblos, esencialmente, quieren unas bases morales que les sitúe en condiciones decorosas ante la patronal. Sienten esta aspiración porque no se consideran ligados a las bases morales vigentes en esta industria, desde 1932. Por ello sostienen el conflicto, hasta conseguir vencer a la patronal.

En la pasada semana se recibió una comunicación suscrita

Ya a nadie puede caberle la duda de cómo piensa y siente nuestra Agrupación Socialista. De modo inequívoco lo dejó bien patente en la Asamblea celebrada el pasado domingo, atenta a las inquietudes que en este momento agitan al proletariado nacional, todos sus acuerdos se tomaron pensando y sintiendo bien esa inquietud. Eso de una parte, y por otra orientada hacia el fortalecimiento de nuestro Partido, al que parece que tantos se empeñan en debilitar poniendo en pugna los intereses de una minoría fraccional con las de la mayoría cuyos impulsos son palmariamente unitarios fuera y dentro del Partido.

De la importancia que la Asamblea del pasado domingo se vió revestida, no fuimos nosotros solos en percibirlo, el Comité de nuestra Agrupación también lo entendió así y para simplificar el trabajo que por delante teníamos, presenté dos proposiciones, aprobadas por abrumadora mayoría, de las que entresacamos los párrafos más salientes:

«Ante los acontecimientos ocurridos a raíz o desde el movimiento de Octubre de 1934 y en atención a la lucha que entre mismos afiliados al Partido Socialista se tiene entablada, una vez conocido el acuerdo del Comité Nacional, de suspender hasta Octubre la celebración del Congreso Ordinario que debía de haber zanjado de una vez todas las divergencias de opinión con respecto a la táctica seguida y la por seguir por nuestros Organismos Nacionales, se dirija a la Comisión Ejecutiva en petición de que se convoque a Congreso Extraordinario lo antes posible para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Discusión de todo lo relacionado con el movimiento de Octubre.
- 2.º Reforma de nuestro Programa.
- 3.º Reforma de los Estatutos.
- 4.º Colaboración ministerial.
- 5.º Unidad política del proletariado.

Con respecto a elección de Ejecutiva, se tomó el siguiente acuerdo:

«Si elegimos una Ejecutiva completa, qué ocurriría? Es indudable que por lo pronto, incurriríamos en un apartamiento a las normas tradicionales de apreciar como bueno o aceptar por lo menos aquellos acuerdos que hayan podido adoptar la Ejecutiva y el Comité Nacional, pero igualmente es indudable que las divergencias serían menos, basándonos desde el punto de

vista exacto y real y apartando el antiguo o tradicional. Que este punto de vista, de elegir toda la Ejecutiva, creemos representa el anhelo de la mayoría del proletariado español, la unidad política del proletariado. Y debemos también tener en cuenta lo ocurrido en el movimiento de Octubre y lo que este mismo movimiento nos ha traído. Una inmensa avalancha de elementos proletarios, que precisa orientar y encauzar por un sendero, alejado del peligro que supone el que en cualquier movimiento político en España podría caer esta gran masa de proletariado que ha venido a la política activa de izquierdas en los partidos enemigos. No olvidemos que la blandura del Partido Socialdemócrata Alemán, permitió que las filas nazis se incrementaran en grado sumo con proletarios.

Todo ello debemos tener presente y aún a trueque de que nos anulen el acta y de no seguir las normas antiguas de nuestro modo de apreciar todo lo que viene de arriba, debemos de mirar los peligros que para el Partido encierra el que continúe la situación actual, que nosotros estimamos resuelta totalmente con un Congreso Extraordinario y que momentáneamente no queda otro remedio, que aún reconociendo la valía de los camaradas de la Ejecutiva actual, demostrarles una vez más que no encarnan la voluntad popular, y que ello perjudica al Partido, por cuya causa debemos votar la siguiente candidatura:

Presidente, Francisco Largo Caballero; Vice-Presidente, Julio Alvarez del Vayo; Secretario General, Enrique de Francisco Giménez; Vice-Secretario, Wenceslao Carrillo; Secretario de Actas, Carlos Hernández Zancajo; Vocales, Luis Araquistain, José Díaz Alor, Juan Gómez Egido, Rodolfo Llopis Ferrándiz, Ricardo Zabalza, Felipe Pretel».

No creemos sea preciso abundar sobre las mismas razones que expone el Comité de nuestra Agrupación para aconsejar que se apoyasen sus dos proposiciones. Obvio nos parece ello por considerarlas, en la forma que quedan transcritas, excesivamente claras y contundentes en grado sumo. Para nuestros fines solo queremos ya señalar éste, para nosotros, gran acontecimiento: Que en torno a los problemas que en la actualidad tiene planteados el Partido, nuestra Agrupación se ha manifestado de la forma que entendemos muchos mas convenia a los grandes intereses del proletariado y del propio Partido.

## Hay que imitar al Gobierno francés, disolviendo cuantas organizaciones fascistas existen, fomentadoras del robo y el crimen, único medio que le queda a la burguesía para combatir al proletariado.

por la C. N. T. y U. G. T. de cuenta del resultado de estas suscripciones, que suponemos han de reflejar el grado de cariño y solidaridad, que sienten los obreros de Elche, hacia los compañeros de Elda y Petrel.

El pasado miércoles, se celebró una reunión entre la patronal y los obreros de Elche, al objeto de determinar el tanto por ciento que habrían de percibir los obreros destajistas, ateniéndonos a la última disposición del Gobernador. Después de alguna discusión, se convinieron los siguientes aumentos para los obreros destajistas: A las

mujeres el ocho por ciento sobre los salarios totales actuales, y a los hombres el seis por ciento.

La fórmula del Gobernador Civil, en términos generales, ha sido favorablemente acogida por el elemento trabajador. Si en Elda y Petrel no ha ocurrido así, es por causa de las especiales circunstancias que concurren en estos pueblos. Mientras que todos los demás pueblos están ligados al anterior contrato, porque en él intervinieron y lo han vivido; en Elda y Petrel no se da esta circunstancia. De ahí su

negativo a aceptar el Bando y su aspiración de conseguir unas bases morales que les coloque en situación decorosa ante la patronal.

Por lo demás, como los aumentos mencionados en el Bando se entienden sobre los precios determinados en las vigentes bases, ello supone un gran beneficio, puesto que los obreros no pueden limitarse a exigir los aumentos determinados en el Bando, sino que pueden reclamar los salarios totales que resulten de sumar los precios actuales y los aumentos concedidos.

### Los comedores municipales y la burguesía

Llamamos la atención de forma especial en este número, con relación a lo que ocurre con los Comedores Municipales. Conocido de todos es, la gran labor que estos organismos realizan entre los parados y entre los pobres. Los esfuerzos del Ayuntamiento, creándolos y dotándolos, no han sido infructuosos; han dado y siguen dando rendimiento. No decimos lo mismo de aquellos particulares y entidades que debiendo apoyarlos, han desoído las llamadas del Ayuntamiento, no suscribiéndose con cantidad alguna. Pero no es esto lo más grave, sino que muchos de estos que no entregan cantidad por insignificante que sea para el sostenimiento de estos organismos, se dedican a boicotearlos haciendo campaña para que aquellos más comprensivos, dejen de entregar donativos para los Comedores. Es esta una labor criminal, que gentes llamadas cristianas realizan en contra de instituciones que como la que nos ocupa sirve para dar de comer al hambriento. No creemos que estos Comedores desaparezcan, aún cuando el Ayuntamiento está en su último esfuerzo por mantenerlos. Pero si por necesidad y por boicot de la reacción capitalista, terminaran los Comedores de realizar su gran labor benéfica, piensen los enemigos de estas instituciones, la tremenda responsabilidad que tendrían y piensen también que no iba a caer en saco roto la criminal campaña que se llevan. Los obreros, no dejarían de tener en cuenta esta conducta y podemos afirmar, que no saldrían muy bien parados con las consecuencias. Estamos en tiempos de que aquellos que puedan algo, den un poco para el que no tiene. Sopena de que se acelere con pasos agigantados el día en que se les termine a ellos. No nos desoigan las gentes con dinero. Y no empujen al pueblo a actos de violencia. Es nuestro consejo. De enemigos; pero leal.

Los Comedores municipales no deben desaparecer.

**¡Trabajadores!  
leed y propagad  
El Socialista**

EL OBRERO

De la Olimpiada Popular

Por el Comité Pro-Olimpiada, prosiguen con actividad los trabajos de organización de las pruebas para seleccionar la representación regional en el magno mitin deportivo de Barcelona.

Hoy domingo se celebrará en el Campo de Alibix el primero de los partidos pre selección, entre dos fuertes conjuntos amateurs locales. Próximamente se celebrará otro entre una selección local y otra selección alicantina. Después se enfrentará la selección provincial con una de Murcia o Valencia, la cual nos dará la medida de la potencialidad de nuestros representantes.

También ha sido confeccionado el orden de las pruebas de atletismo, cuyas fechas se irán designando a medida que las fechas libres de los campos de juego lo permitan.

Estas han sido ordenadas de la siguiente forma:

Primera fecha: 8:30 mañana: 100 metros, 500 y maratillo.

Segunda fecha: 8:30 mañana: 400 metros, Peso, Altura y 10.000 metros.

Tercera fecha: 8:30 mañana: 200 metros, Pértiga, Disco y Longitud.

Tercera fecha: 5:50 tarde: 800 metros, Triple, Jabalina y 1.500 metros.

Los equipos de relevos se formarán de los atletas que ganen las pruebas de velocidad y medio fondo.

Estas pruebas se celebrarán en el Campo de Alibix.

Como se desprende de lo que antecede, las actividades del Comité Pro-Olimpiada, han en-

trado en lo que pudiéramos llamar una fase de ritmo acelerado. Se han pedido más sellos y más insignias, que esperamos con fundada razón se agotarán con tanta rapidez como los anteriores. Sobre todo si se tiene en cuenta, que todos los gastos que ocasione el desplazamiento de los atletas y jugadores a Barcelona, han de sufragarse con el importe de la venta de insignias y sellos.

Son ya 16, los países que han anunciado oficialmente su participación, aparte de otros tantos que se sabe positivamente que mandarán también equipos.

Para darse una idea del entusiasmo que la Olimpiada Popular de Barcelona ha despertado en los países eminentemente populares, basta con decir que Rusia asistirá por primera vez a un certamen de esta índole y que Francia ha votado una subvención de medio millón de francos para gastos de sus atletas.

También el Gobierno Español ha ofrecido una subvención de medio millón de pesetas.

No se trata pues, de una cosa sin importancia.

Es el primer aro de los Juegos Olímpicos Populares.

Es el primer mazazo a la cabeza de la anquilosada organización olímpica nazi.

¡Por el Deporte Popular!

¡Por un pueblo sano y fuerte!

¡Contra la mascarada de Berlín!

¡Ayuda a la Olimpiada Popular de Barcelona!

La vuelta de los Jurados Mixtos a Elche

Por una orden del Ministerio de Trabajo, aparecida en la Gaceta en los primeros días de esta semana, se ordena vuelva a Elche, la Agrupación de Jurados Mixtos, que como recordarán nuestros lectores, fué trasladada a Alicante cuando mandaban los radicales y cedistas.

Nos complace registrar la noticia, porque ella supone la reparación del agravio que se hizo a la clase trabajadora de Elche, a la que se despojó, para servir los intereses de la patronal, de este beneficio.

Mucha y eficaz labor realizaron los Jurados Mixtos en el tiempo que estuvieron en Elche. Por lo que se refiere a esta localidad y a todos los pueblos donde ejercía su jurisdicción. En buena parte contribuyeron a esta obra, el personal puesto a su servicio y el interés demostrado por los vocales obreros en atender a cuantos compañeros acudían a formular reclamaciones.

En esta segunda etapa, creemos se incrementará esta labor, si cabe, si se tiene el suficiente acierto en la designación del personal de los Jurados Mixtos. Por parte de los vocales obreros, en ésta como en anteriores ocasiones, existe el propósito firme de laborar sin descanso en apoyo de los trabajadores que formulen reclamaciones justas.

Otra de las labores que corresponden reafirmar, es la de poner coto al caos existente en muchos pueblos incluidos en las bases de trabajo de Elche, en los cuales en los dos últimos

años, por consecuencia de la política realizada por las Derechas, se han ido envileciendo los salarios, habiéndose convertido en competidores, por la razón de pagar la mano de obra a precios inferiores a los establecidos para todos los pueblos.

También se ha publicado en la Gaceta otra orden, en la que se dispone se formulen las oportunas propuestas para la designación de Presidente y Vicepresidente. Dentro de breves días se reunirán las organizaciones obreras y los Vocales, para formar criterio sobre este particular y proceder en consecuencia.

Nos complace registrar la reparación de esta injusticia. Así se fortalece el Frente Popular y se da satisfacción a las clases laboriosas que tanto contribuyeron al triunfo. Que se prosiga esta labor sin desmayos. Hasta conceder todo lo prometido.

Federación local de Sociedades Obreras

Para el próximo jueves, a las 10 de la noche, tendrá lugar una importante reunión, continuación de la anterior, en los Salones de la Casa del Pueblo, en el que se debatirán los siguientes puntos:

- 1.º Discusión del presupuesto, y
- 2.º Tratar sobre una cuestión relacionada con el paro obrero.

EL COMITE

Serenos y Vigilantes

Se advierte que el que no se ponga al corriente en la cofización, en el plazo de 15 días, será dado de baja de la entidad.

LADIRECTIVA

Sociedad de Dependientes de Comercio, Industria, Banca y oficinas en general

Pacto de horario y días festivos

Por el Jurado Mixto del Comercio en general de Alicante, ha sido aprobado el Pacto de horario para los establecimientos mercantiles.

Dicho horario y calendario de días festivos, se hallará de manifiesto al público y para los efectos de Inspección en todos los comercios.

Por la Sección de «Comercio en General» del Centro Industrial y Mercantil y por esta Sociedad de Dependientes, han sido nombrados los siguientes inspectores:

Inspectores patronos  
D. Manuel Leguey Bravo; don Francisco Maciá Vidre y D. Salvador Morell Moncho.

Inspectores obreros  
Antonio Serrano Ruiz; José Agulló Maciá y Julián Albarracín.

Las infracciones del Pacto de horario, serán castigadas con multas de 25 pesetas en adelante.

Bases de Trabajo para los empleados de oficinas

Por resolución ministerial, han sido aprobadas las Bases de Trabajo para la Dependencia de Oficinas, las que se han publicado en el Boletín Oficial, de

fechas 5 y 6 de los corrientes, cuya obligatoriedad alcanza a Elche.

Estas Bases deberán ser respetadas y cumplimentadas por patronos y obreros de esta localidad, para lo cual se ha solicitado del Jurado Mixto, se extiendan las correspondientes credenciales.

CONVOCATORIA

Para tratar y resolver lo que proceda, se convoca a Junta General Extraordinaria, para el día 26 del actual, a las 9 y media de su noche en Círculo Obrero.

EL COMITE

Sindicato de Agricultores

CONVOCATORIA

Hoy domingo, a las 10 de la mañana, celebrará este Sindicato, una importante Asamblea, para tratar asuntos de interés.

EL COMITE

IDEAL CINEMA

Para el sábado, 27 del corriente, a las 10 de la noche, y a beneficio de la Artística Socialista, tendrá lugar una gran función teatral, por el cuadro escénico de la misma, poniendo en escena, el juguete en 2 actos de gran comicidad,

Un drama de Calderón y la colosal astracanada valenciana y en un acto,

Cheperut y Coixo

Compañeros: Si queréis pasar un rato divertidos, no dejéis de acudir el próximo sábado, al Ideal Cinema.

PEDRO TORRES

DENTISTA

CANALIJAS, 36

ELCHE



¡CICLISTAS! ¡MOTORISTAS!  
Para no tener más roturas, haced las reparaciones en el  
**NUOVO TALLER**  
Calle Ramón Jaén, 18.  
LUIS AVILÉS

DR. GARZARAN

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

¡ALTO AQUI!!  
BARSABUCO

En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac; de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia. --Bocadillos insuperables y frescos.  
GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

**CIRCULO OBRERO**  
Servicio médico para Mayo y Junio  
**ARRABAL**  
D. Jerónimo Sánchez  
**CENTRO Y SANTAMARIA**  
D. Miguel Salvetti  
**LLANO**  
D. Antonio Brá.  
Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Trabajadores: Adquirir los muebles de la  
**COOPERATIVA "LA ASPENSE"**  
con ello contribuireis a nuestra causa  
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

**SOMBRERERIA**  
**BELTRAN**  
Mariana Pineda, 1  
La que más barato vende y más surtida  
Modelos de Ultima Novedad  
Exclusiva de los  
**SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE**

**TINTORERIA QUITAMANCHAS**  
**LOPEZ**  
Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco  
Planchado perfecto—Desinfección—Higiene—Economía  
Se planchan trajes en el acto.  
Tengo presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente  
Mariana Pineda, 22 - Antas Salvador **ELCHE**

**¡TODOS!**  
SON ELEGANTES SI ES SU  
**SASTRE**  
**BLASCO**  
Castelar, 10, 1.º **ELCHE**

**COOPERATIVA SOCIALISTA**  
**DE BARBEROS**  
Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2  
Para Caballeros y Señoras  
Hernani núm. 3  
**MADRID**

**JUAN VICENTE CARACENA**  
Americán Salón Barbería  
CALLE CANALIJAS **ELCHE**

**ELEGANCIA Y ECONOMIA**  
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA  
**SOMBRERERIA CAMPELLO**  
Exclusiva de los sombreros Palarea y Buzo

**LA MODERNA**  
**TINTORERIA**  
A VAPOR  
**JOSE GINER**  
Instalación completa de lavado a seco : : Tintes sólidos en todos los colores : : Limpieza y tinte de sombreros de señora y caballero : : Planchado americano por el procedimiento de MÁQUINA HOFF-MAN.  
Calle y García Hernández, (junto al Puente Nuevo). **ELCHE**

**¡AGRICULTORES!**  
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos usad los productos de Antonio Prieto.  
Se prestan sulfatadoras y hombres prácticos en la pulverización.  
No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

**RECOMENDAMOS**  
**LA CIBELES**  
Camisería y Confecciones  
Alfonso el Sablo, 9 (Frente al Mercado)  
**ALICANTE**

**RETEN ELECTRICO**  
INSTALACIONES DE ELECTRICIDAD EN GENERAL  
Cura Fuentes 2.  
Teléfono 108 Elche.

## SINDICATO DEL RAMO DE LA ALPARGATA

La huelga anunciada para el día dos del actual por la sección «Vulcanizado» no se llevó a efecto por la actividad que en el conflicto pusieron las Autoridades. Al llamar a las dos partes litigantes, antes de que se cumpliera el plazo de declaración de huelga.

Para el día primero fué convocada una Comisión de esta Sección, con amplios poderes para resolver dicho conflicto, la que se personó en Alicante, en los locales del Jurado Mixto de esta industria.

Reunidas ambas comisiones, bajo la presidencia del presidente de este Jurado, entramos en discusión, sometiéndonos las partes al arbitraje de este señor en aquellas cuestiones que las partes no consiguiéramos llegar a un acuerdo, a no recurrir en alzada en contra de dicho fallo.

Como cuestión previa, se presentó, por la representación obrera, la de que los gastos de la confección de este Contrato, los hiciera efectivos la patronal, a lo que estos señores no se opusieron, comprometiéndose a pagar los gastos de manutención, más los jornales que estos obreros devengarán durante los días de discusión del Contrato.

Entrados en la discusión de las Bases, la acertada intervención de la presidencia, logró cortar algunas diferencias que existían, viniendo a un acuerdo, excepto en las bases 28, 30 y 31, las que quedaron sujetas al fallo de la presidencia.

El segundo día dieron principio las discusiones bajo la pre-

sidencia de nuestro compañero paisano Antonio Cañizares Penalva, por cese que todos lamentamos del que lo había hecho en las reuniones del día anterior. Esta nueva presidencia fué acogida con satisfacción por ambas comisiones, con la esperanza de que el fallo que pudiese dictar sería inspirado en la máxima justicia.

Bajo la presidencia de Cañizares, pasamos a tratar sobre los precios, no consiguiendo llegar a una avenencia, quedando esta cuestión al arbitraje de nuestro compañero.

Para dictar el fallo, el compañero Cañizares se informó de una manera detallada, de las condiciones en que se realiza este penoso trabajo, y de los jornales que hoy se ganan. También desea este compañero, hacer una visita de inspección en las fábricas, para poderse mejor percatar de dichos trabajos y una vez hecha esa inspección, fallar con la máxima justicia.

A pesar de no haberse dictaminado sobre los precios, estos empezarán a regir desde el día 8 del que cursa.

La jornada ha sido de un triunfo moral y material como se esperaba, habiendo logrado por fin un Contrato de Trabajo, con el que podrán saber los obreros los jornales que deben percibir, lo que hasta la fecha no era posible ya que los patronos pagaban lo que mejor les convenía.

Sobre los aumentos de jornales, esperamos que el encargado de fallar tendrá en cuenta al ha-

cerlo, primero la situación en que actualmente se desenvuelven los obreros de esta industria, y después, las circunstancias de ella en el mercado, ca-

### Después de la elaboración de un nuevo Contrato de Trabajo

Por el mes de Marzo del presente año, se rumoreaba que el Sr. Ripoll estaba instalando una nueva fábrica de Vulcanizado en la vecina capital de Albacete. Como es natural, se produjo el correspondiente revuelo entre los obreros de dicha fábrica. Una comisión de éstos, se personó en la Alcaldía, denunciando este hecho al Alcalde, por ver si podía evitar de que se llevara a cabo esta instalación, ya que en Elche había un gran número de obreros en paro forzoso y poder ocupar algunos de éstos.

A requerimientos del Alcalde, se celebró una reunión con el Sr. Ripoll, a lo que este Sr. manifestó que si era verdad, que se estaba instalando dicha fábrica, pero que no había peligro para los obreros de Elche, ya que él ocuparía un número superior del que tenía ocupados y si había necesidad de paralizar algunas de las prensas, no serían de las que tiene instaladas en esto, sino las de Albacete por ser las últimas.

Al elaborarse el contrato de este ramo y al alcanzar algunas mejoras los obreros, no tardó en producirse lo que se temía desde el primer día. De golpe y porrazo se paralizaron cuatro prensas en Elche, mientras en Albacete tiene dos en marcha y cinco más dispuestas a trabajar, con tres cilindros de 130 y tres cortadoras a troquel, en total, la

características ambas que se deben tener bien presente para dictar un fallo que satisfaga a unos sin abocar a una situación difícil a los otros.

misma instalación que tiene en esta plaza.

Se ve claro que de no haber instalado estas prensas, no se hubieran quedado sin trabajo el 50 por 100 de obreros que se ocupan en esta industria, quienes están en la fecha trabajando tres días, mientras en Albacete trabajan seis.

¿Es este el amor que siente a los obreros de su pueblo, dejándolos tres días sin trabajo, mientras otros trabajan seis? ¿Por qué en la primer semana que se puso el contrato en vigor, se paralizan estas prensas? Se nos dirá que por causas de la crisis de este artículo, y las existencias que hay en almacén. ¿Es que todos los vendavales que puedan ocurrir en esta industria, los tienen que sufrir los obreros de Elche? Sería una ingratitud de este Sr., hacia sus obreros.

Como verán nuestros lectores y las autoridades, se nos provoca a un conflicto de alguna importancia, porque el día que este Sr. se levante de mal humor, da órdenes a Albacete y se mueven todas las prensas y deja sin trabajo a todos los obreros que trabajan en esta casa, sin tener esperanzas en ocuparse en otros trabajos.

Damos el toque de alarma a las autoridades y al pueblo en general, por si la actitud de este Sr., nos pone en situación de aceptar una batalla de la importancia que pudiera tener ésta. Los obreros de diferentes oficios

deben estudiar con detenimiento lo que les ocurre a sus hermanos del Vulcanizado y si fuera preciso, la solidaridad de ellos; tenemos la seguridad que la tendríamos para dar la batalla, que nosotros no provocaremos, pero si nos provocan, la aceptaremos con toda la responsabilidad.

Esperamos del recto criterio de las autoridades, sabrán evitar que esto llegue, interviniendo rápidamente en el asunto y haciendo la máxima justicia, para que el pueblo siga su normalidad.

### Uno del Vulcanizado

### AVISO

Por acuerdo del Comité del Sindicato, no se atenderá a ningún obrero que no vaya provisto del correspondiente carnet, y conforme a todo lo que determina nuestro Reglamento.

Las horas de consulta en esta Secretaría, son de 11 a 1 de la mañana y de 6 a 8 de la tarde. Esperando que los compañeros sean breves y concisos en sus demandas, para mejor atender al trabajo que a diario se presenta.

### ACTOS CIVILES

El jueves próximo pasado fué inscrito en el Registro Civil con el nombre de Paquito un precioso niño, hijo de nuestros compañeros Francisco Serrano Candela y Angeles Marco Bernad.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecto estado de salud, por lo que les damos nuestra más cordial enhorabuena.

El día 25 del mes en curso fué

inscrito en el Registro Civil con el nombre de Marquitos, un precioso niño, hijo de nuestros estimados camaradas Fernando Jaén Mateu y Pura Piñol Quiles. La madre y el niño se encuentran perfectamente de salud, por lo que desde estas líneas les remitimos nuestra entera felicitación.

El mes pasado dió a luz un precioso niño, al que han inscrito en el Registro Civil, con el nombre de Jorge Dimitroff, la compañera Isabel García, esposa de nuestro querido camarada José Pertusa. Enhorabuena.

La compañera Asunción Castaño González, esposa de nuestro estimado camarada José Ortega Vázquez, dió a luz el día 26 del pasado mes, un hermoso niño, al que le pusieron de nombre, Paquito.

Igualmente, el día 25 de Mayo, fué inscrito en el Registro Civil, con el nombre de Pedrito, un niño de los compañeros Asunción Quiles y Manuel Poveda.

El día 8 del mes actual, contrajeron matrimonio civilmente, los compañeros José García Baeza y Querecia Más Sánchez, actuando de padrinos los camaradas Claudio Alicante y José García Ruiz.

Nuestra más cordial enhorabuena a los recién casados.

Una gran desgracia ha sido la que han tenido los camaradas Cristóbal Maestre y Virtudes Boix, ya que en el transcurso de cerca de un mes, han sufrido la pérdida de dos hijas, llamadas Remedios y María.

IMP. LA GRAFICA. ELCHE

# RAFAEL NIÑOLES

## DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

## FRANCISCO QUESADA

PRACTICANTE

Pone en conocimiento del público que ha trasladado su despacho a la calle Capitán Sediles, 15

Alcohol desnaturalizado marca SOL de 90 grados a 1'50 litro - Colonia ESA de la Unión Alcohólica Española, 5'50  
Bragueros articulados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescentes y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma para varices, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mal de Pot, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.

## VERMOUTH SAMPER ALICANTE

Si vols fete de voler, Vesten al BAR DEL MARISCO.  
Beute un Vermouiet SAMPER. De no tindre res que fer,  
Hara, si el vols de mes lujo, Vesten al BAR DEL TRINQUET.  
Vesten al BAR DE SABUCO. De voler bona copeta,  
Y si vols donarli pisto, Vesten a la FABRIQUETA.

JOSE BROTONS MORETA - ELCHE

REPOSTERÍA  
CLUB SPORTMAN  
A CARGO DE  
PEPE VALERO  
Especialidad en café exprés  
hocadillos y licores de las mejores marcas  
elche

Academia de Corte y Confección dirigida por la  
SEÑORITA JOSEFINA PICÓ  
profesora representante de la Universidad de Barcelona  
Dr. Sapena, 21 ELCHE

LA UNION  
Servicio Médico  
Para Mayo y Junio  
ARRABAL Y CENTRO:  
D. JOSÉ POMARES  
LLANO Y SANTA MARÍA:  
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ  
PRACTICANTE:  
D. MARIANO CASAS ANTÓN

DAMM CERVEZAS MORITZ  
Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas "LA SEVILLANA"  
Pastas de todas clases para helados finos.  
REPRESENTANTE EN ESTA: AMBROSIO VAZQUEZ GONZALVEZ

TRANSPORTES  
LA ILICITANA  
(Molina Hermanos)  
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO  
ELCHE : VALENCIA  
COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL  
VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA  
Agencia en Elche: Cristóbal Sanz, 5 - Teléfono 213  
Agencia en Valencia: Pelayo, 81 - Teléfono 18822

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

A. BOTELLA BRU  
Elaboración comarada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

NODRIZA  
La joven Enriqueta Arnedo se ofrece para nodriza con leche fresca y buena.  
Razón: Nicolás Salmerón, 50. Teléfono 333.-ELCHE.

VISITE EL

Bar Cuatro Caminos  
de Carlos Candela Oliver, y beberá un café exprés exquisito, cerveza «DAMM», una de las mejores marcas de España, y bocadillos inmejorables. No equivocarse, Bar Cuatro Caminos  
Cánovas del Castillo 2 y Canalejas 5 - ELCHE

CASTELAR, 16 ELCHE

HOY INAURACION de  
SEDERIAS DE LEVANTE  
No haga sus compras sin antes ver nuestras colecciones y precios  
CASTELAR, 16 ELCHE

ARMONIAL RADIO  
Ventas a largos plazos y al contado.  
Representante en Elche: Francisco Villanueva-C. Sanz, 60

SASTRE  
SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA  
CASA MERINO  
Plaza Corvantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS  
Casa del compañero  
RAMON SOLER VAZQUEZ  
Portazgo, 52 carretera de Ojuna  
ALICANTE

# EL OBRERO

Nadie duda ya de que la intransigencia de la patronal de España en general obedece a una consigna de crear dificultades a la situación política presente. Si esto es evidente, ¿qué aguarda el Gobierno a adoptar las medidas energéticas necesarias para acabar con estos enemigos de la República?

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 5'00 pts.

## Jornadas parlamentarias

La semana parlamentaria ha sido marcada por el debate político del martes al discutirse el proyecto de ley de las Derechas sobre el orden público. Fué mal calculada la operación y una vez más fracasaron los propósitos políticos de los reaccionarios. Pero en el debate del martes no se hablaba para el hemicycle, sino para la calle, o mejor dicho, para los cuartos de banderas.

A Gil Robles le dió la lección de decencia política, que tanta falta le hacía, la compañera Dolores Ibaruri. La intervención de «Pasionaria» hizo correr por la Cámara la indignación contenida contra los responsables de la represión de Octubre. Hubo momentos de elevada emoción, en que los diputados del Frente Popular, de pie, le tributaron una fervorosa ovación, a la que se unieron desde su tribuna los compañeros de Luis de Sirval.

El compañero Enrique de Francisco hizo un sereno análisis de la conducta eternamente rebelde de las Derechas españolas, siempre en rebeldía contra las leyes que cercenen sus privilegios. No pueden, quienes han tenido al pueblo subyugado durante siglos, reclamar ahora calma en las reacciones populares; quienes han desprestigiado los caminos legales, pedir a las masas que se sometan a la ley, cuando ellos nunca se sometieron. Para pedir respeto a la ley y reclamar el imperio del orden público, es preciso en primer lugar tener autoridad moral para exigirlo, y las Derechas son las que menos pueden hablar en este sentido.

Entre los dos gallegos, Calvo Sotelo y Casares Quiroga, se entabló un torneo político, del que salió muy mal parado el secretario del Dictador. No es que Calvo Sotelo no sea hombre hábil e inteligente, sino por el contrario, es una habilidad e inteligencia al servicio de una mala causa: el fascismo. Hasta ahora, se había hecho la propaganda fascista embozadamente en el Parlamento, pero el martes pasado quedó al descubierto el ideal político de Calvo Sotelo. Y como el fascismo es repudiado por el pueblo español, como lo es de todo pueblo sano, se pretende arrastrar a él a instituciones que constitucionalmente tienen la obligación de ser apolíticas. Cuando no se cuenta con nadie en la opinión del país, se dan alabanzos en las puertas de los cuarteles para hacer adeptos.

Casares Quiroga, en su calidad de Ministro de la Guerra, dió a su paisano la respuesta adecuada: los militares nada tienen que ver en política, su obligación es defender la República, que es la expresión de España como nación. Y como Presidente del Consejo de Ministros, también le dió la respuesta. Si se provocase ese alzamiento que ellos alientan, ya sabemos quien es el inductor responsable. Si en España tenemos días de tragedia, bueno es saber quienes fomentan esa subversión, para que luego no vaya a pagar la culpa algún infeliz.

En último lugar intervino en el debate Marcelino Domingo, haciendo un bello parangón entre la Monarquía y la República, en lo que se refiere a orden público. Destacó el ex ministro republicano, cómo las Derechas, so pretexto de reclamar orden público, vienen a la Cámara, ya que no se aireven en la calle, a perturbar el orden público.

No queremos acabar esta impresión semanal, sin hacer mención a las acertadas intervenciones del camarada Villalta en la discusión de algunos proyectos de Justicia.

GINES GANGA

### VERDADES DE JUAN

## Por ella... y para ella; No a costa de ella

Hay momentos en la vida de los seres, que es odiosa la existencia, cuando vemos que todo cuanto nos rodea se mueve a impulsos del egoísmo personal. Esto le ocurre en la actualidad a la República.

Cuando la contemplábamos en el primer bienio, veíamosla rodeada de bajas pasiones, que por ser bajas no podían ser republicanas.

Todavía parece como que resuena en nuestros oídos y refleja en nuestras retinas, los discursos y artículos periodísticos de muchos republicanos que pedían a grito pelado la fulminante salida de los tres ministros socialistas que formaban parte del Gobierno.

Los maliciosos hicieron creer a las gentes incautas, que la República debía ser regida por

los republicanos; que el régimen republicano debía ser para ellos.

Todos recordamos el resultado de aquellas propagandas y de aquellos locos deseos de mando.

Sin aquello, no hubiera ocurrido el primer bienio, ¡LO DE OCTUBRE!

Perdido el control del mando, que pasó a manos republicanas, pronto se tocaron las consecuencias. Y los ansiosos, los descontentos, los ambiciosos, presenciaron pocos meses después, el desastre más ruidoso que ha podido sufrir el más desgraciado de los regimenes.

¡La República, para los republicanos...! Ese era su lema. ¿Qué hicieron de ella cuando la poseyeron? ¡Ultrajarla, prostituir, desacreditarla, profanar-

la, deshonrarla, venderla, robarla! ¿Para qué? Para someterla a las purificadoras aguas del Jordán, que fué ¡¡OCTUBRE!!

Con las vidas de miles de obreros, y con la sangre y martirio de muchísimos más, logró conquistarse de nuevo la República. ¿Para qué? «Para depositarla en manos de republicanos». ¿Era esto lo que se pedía en los primeros meses del año 1935? ¡Pues ya lo tienen conseguido!

Pocos sacrificios les ha costado a los republicanos el rescate, ya que, salvo contadas excepciones, ninguno a puesto en peligro su bienestar.

Mas no continuemos hostilizando a los republicanos, pues en la actualidad se hallan dedicados a republicanizar los mandos y las instituciones. Digna y acertada tarea, si hay acierto para llevar a cabo la transformación.

Es criterio irrenunciable en nosotros el de que a los puestos de responsabilidad, deben ser elevados los republicanos; pero los republicanos sinceros, inte-

ligentes, serios. Los saltimbancos no sirven, y menos los tontos. Cuando la República entregue a un republicano un cargo de responsabilidad, que tenga la absoluta seguridad de que el hombre ha de honrar al cargo, y no el cargo al hombre; y cuando un ciudadano ocupe un destino o tenga que cumplir una misión, sepa que la República quiere a los republicanos para aprovecharse de ellos, y no para que ellos se aprovechen de la República.

Si piensan los amigos republicanos que la República ha de ser víctima de los mismos vicios que la Monarquía; si creen que dentro del régimen republicano ha de continuar el caciquismo, como en tiempos de Alfonso el Africano, se equivocan.

Republicanicación de los mandos, de los organismos oficiales y de todo lo que tenga relación con el régimen; pero que quien posea aptitud para barrendero, no aspire a ser Ministro, porque como Ministro estará hecho un barrendero, y así no es posible servir a la República.

JUAN VERDADES



## NACIMIENTO

«Conciben a estos niños madres, cuyos organismos agotados por la desnutrición, los partos y la esclavitud de la casa y de la fábrica, solo puede prestarle un mínimo de fuerzas vitales.»—OTTO RHHLE.

Por fin, luego de muchos meses de paro forzoso, el camarada Salvador encontró trabajo en condiciones vergonzosas, pero trabajo, en unas canteras de arena.

Salvador era un obrero calificado, riguroso en su disciplina sindical, pero el hambre de muchos meses le llevó a aceptar este quehacer que le daría pan para sí, para su mujer, en días de parto, y para el hijo de dos años, al que tenían las escasas siempre a punto de la enfermedad grave y de la muerte lastimosa.

Comenzó el día en el tajo con aire de choque y de agravio. El patrón, rudo y desdénso explotaba de manera indecible a unos cuantos hombres resentidos, a matar con la vida que tan mal pagaba sus esfuerzos y ello cristalizaba en cada momento en roces ásperos, en francas miradas de odio, en rezongueos desesperados.

Como a las diez de la mañana, el patrón dijo a Salvador:

«¿Tienes la cédula?»  
«No pude sacarla este año.»  
«Te habré de inscribir en esta tarjeta, con la que me habré de quedar como garantía de tu persona... La firmarás, pondrás las huellas de tus dedos en el respaldo, y anotaremos las indicaciones favorables a mis conveniencias futuras. Que ahora estais desarmados, pero cualquier racha de locura os pudiera llevar al mando y una estúpida reclamación pudiera pararme el negocio. Como ves, no quiero engañarte...»

Salvador escuchó al patrón, miró la tarjeta, pensó en los defectos de la aceptación vil de la propuesta miserable, y su dignidad proletaria que el hambre no había conseguido disolver, se concretó en un gesto duro, en una respuesta brutal:

«Métase usted esta puercu tarjeta donde le quepa, que yo no se la he de firmar.—Y ante la extrañeza del patrón, acosumbrado en estos casos al imperativo monólogo, insistió con firme crudeza.—Tanta esclavi-

tud para tanta miseria no es necesario que ayudaron gocio para un trabajador decente con voluntad y entre miseria y te. Aquí tiene su pico y su pala, ayas sin brío, en lucha directa Y el trabajo de esta mañana se con la muerte por infección, por lo dejo también, por el que nada desfallecimiento físico, por miedo al mañana dramático, al camarada Salvador le llegó otro

bre vivienda, en las lomas carabancheleras donde su mujer limpias, pobres, gritón raquítico, amenazado por el horror del mundo, se adormiló al lado de la madre, a la cual podría muy bien llevarse dentro de las sesenta horas alguna fulminante fiebre.

¿Camarada: Evitemos estas diferencias iniciales, vergüenza de un régimen que hemos de superar sin miedo y sin pausas!

GABRIEL GARCÍA/MAROTO

Él le contó lo sucedido en el tajo arenoso. Otra esperanza que se iba. ¿Cómo saldrían del día de hoy! Con motivo del cuento del despido se excitaron en el hablar, la mujer se acobardó en extremo. Le dió un vahido, indicio marcado del parto y Salvador, cuando la halló un poco repuesta, pidió a la señora Ricarada, la verdulera del caracol, le echara una mano en el trance.

Ella se había ofrecido a la compañera de Salvador unos días antes, pues sabía por propia experiencia cómo paren las pobres y muchas veces ayudó a salir del apuro a compañeras de pobreza. Se corrió la voz y acudieron que?

## “Algo nuevo bajo el sol”

Necesitaban los vestales de la disciplina que el acto de Oviedo se celebrase para llegar a la conclusión de que nada hay nuevo bajo el sol. La multiplicidad de cosas que se cobijan bajo los rayos solares, no se ha visto aumentada con ninguna novedad, es verdad, nosotros somos los primeros en proclamarlo. Que a fuer de admiradores y partícipes de la actitud que en la actualidad sustenta el camarada Caballero no nos andamos, ni tenemos por qué, remisos en proclamar que lo que viene siendo nervio y sustento de todas sus disertaciones, es de lo que ya consta de viejo hasta en los manuales del marxismo. Pero a pesar de estar esas teorías y esos principios empañados con el vaho del tiempo, es de los que precisan de constante repetición hasta que lleguen a calarse tan hondo en el espíritu y en la conciencia de la clase trabajadora, que llegue a formar parte indispensable de su propia existencia. Puesto que esa teoría, que con tanta reticencia va repitiendo Caballero en sus disertaciones, es la que ha de llevar a feliz puerto a la clase trabajadora, conviene que se aprovechen todas las coyunturas para su repetición y que nadie pueda ya alegar su desconocimiento. Que eso es lo que más importa. Que sepan bien los trabajadores a qué atenerse y que vean bien claro en el actual desbarajuste del capitalismo. Que si para salir de las contradicciones en que nos tiene sumidos, no hay otro camino que el socialismo; eso lo deben saber antes que ningunos otros los proletarios, artífices de la revolución que ha de terminar con el actual estado de cosas.

Contrasta esta actitud de sinceridad revolucionaria de Caballero con la de algún otro socialista. Mientras el actual secretario de la U. G. T. dice sin eufemismos ni embajes de ninguna clase que no hay solución posible dentro del actual estado burgués para los problemas que tiene planteados la clase trabajadora y que hay que ir decididamente a la constitución de un gobierno socialista que las facilite ateniéndose a su programa y orientación, otros militantes encienden todos sus fervores en el fuego sagrado de la burguesía, buscando anhelantes su colaboración en un nuevo Gobierno que nos lleve de nuevo a la situación de incertidumbres y de vejaciones de 1931. Eso es por lo visto lo único que de nuevo hay bajo el sol. Las sinuosas teorías del mitin de Ejea de los Caballeros a las que nada se objetaron por que sin duda las entendieron de ubérrimos beneficios para la clase trabajadora. Unas teorías hechas de claudicaciones y de negaciones de las posibilidades revolucionarias, por constructoras, de la clase obrera. Unas teorías que son un melis a los principios del marxismo.

Eso es lo único que hay de nuevo bajo el sol. Y con eso precisamente es con lo que está en desacuerdo la clase trabajadora. Que con intuición de vidente aplaude y exalta la presencia de Caballero en todas las tribunas de España, porque presente que sus verdades, viejas verdades de los maestros del marxismo, son las únicas que le sacarán del actual atolladero en que le tiene sumida la burguesía, para dirigir sus pasos hacia la sociedad sin clase de la era Socialista.

### Ayuntamiento de Elche

AVISO

Habiéndose recibido las licencias absolutas correspondientes al reemplazo de 1917, se pone en conocimiento de los individuos del indicado reemplazo, al objeto de que se presenten en las Oficinas de Secretaría (Negociado de Quintas) provistos del pase militar que obre en su poder, para su canjeo con la licencia absoluta. Elche y Junio de 1936, El Alcalde, Manuel Rodríguez.